

просиакъ што да прави? Колко и да је голѣмъ студъ, той ходи отъ вратна на вратна, та проси. Просиакъ тѣ нѣма кожухъ, царвулити му са скѣсани и дрѣхити му са дрипави; гласъ тѣ му трепера отъ студъ; очити му са пълни съ сълзи, рѣцѣ тѣ му и нозѣ тѣ му треператъ. Ахъ горкий! пустиѣте го да се огрѣе, нагостѣте го и дайте му милостинна, кой штото може. Пò-добрѣ је да останете безъ нѣкоје игралце или безъ нѣкоје сладко настѣ, та да дадете на сиромакъ тѣ милостинна.

7. Зимѣ всакој день не бива ясно: ставатъ и голѣми винавици. Дохожда врѣме, та излиза силенъ вѣтръ, и навѣва снѣгъ и прави винавици. Въ нѣкои бури става дору тьмно: прѣдъ себе си не можеш да видишь човѣкъ тѣ, и въ таъво врѣме най-лесно се побъркова пѣтъ. Ако је бурна та голѣма, и врѣмето студено, тогава лесно измрзнова човѣкъ. Колко је добрѣ да пристигнешъ въ такъво врѣме у нѣкоје селце. То ако и да је покрито съ снѣгъ, и кѣшти ти му да са прости, нѣ внѣтрѣ ти са топли. Добрий селанинъ на драго срѣдце посрѣшта измрзналий, нечаканъ гостъ и го нагостнава съ што је далъ Господъ. Зимѣ по наши ти мѣста се случова да загиноватъ нѣкои човѣци; случова се та на нѣкои измрзноватъ нозѣ тѣ, рѣцѣ тѣ, уши ти и носъ тѣ. Кога стане голѣмъ студъ наши ти Българе казоватъ *камень и дърво се пука*. Отъ такъвъ студъ, казоватъ оште, че и птици замрзноватъ у въздухъ тѣ, та падатъ замрзнали на земята. *Люта* или *тежка* зима наричатъ онаа, прѣзъ която ставатъ голѣми студове.

ПРОЛѢТЬ.

1. День тѣ захвашта да наголѣмѣва отъ половината на декемврий, а на деветий марта става 12 часа, половината отъ день тѣ и ношть та. Затова и 9-й марта броиатъ за начело на пролѣтьта. Пролѣтъ слънцето грѣе повече, и отъ день на день се усилова. Снѣгъ тѣ захвашта малко по малко да се топи, а вода та да се стича на рѣчици и да се излива въ рѣки или въ језера. (Отъ кѣдѣ се зима вода та?). Ледъ тѣ почърнѣва, подкача да се троши и трѣгне по рѣка та. По това врѣме рѣки ти придохождатъ толкова много, штото не могатъ да се побератъ въ брѣгове ти, та прѣливатъ и се разливатъ по околнити мѣста. Така гледашъ, нѣкоя малка рѣчица, лѣтъ може да се прѣброди, а кога прѣдойде, прилива, та става голѣма и се простира на